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Zadanie druzynowe

Zespoly ma cztery dni na rozvgzanie zadania deynowego. Kady zespot

powinien zorganizowa sobie czas do pracy, dzel go megdzy zagciami
indywidualnymi i grupowymi.
Rozwiazania powinny b§ dostarczone do godz 9:00 dnia 11 sierpnia i nigifuoy
przekroczy¢ czterech kartek (8 stron). Rozwania powinny zawietawszystkie
istotne zataenia, spostrzeenia i wyniki. Dodatkowo zespoty meglolaczy¢: dane
zrodiowe ( listy, tabele) oraz obliczenia/rozwania/rysunki.

Czse |
Wyobra sobie uktad podwéjny zimny z gwiazd cigu gtdwnego, w ktérym
jeden skiadnik ma mas30 razy wgksza od drugiego oraz plangiznajdujca Sie
w jednym z punktow Lagrange'a L4 lub L5. Przyjmg, ptaszczyzna orbity ukiadu
pokrywa sg z linig patrzenia czyli jest prostopadta do sfery nielegskizicki czemu
uktad moégt by odkryty i badany za pomaed&rzywej zmian jasn<i.

1) Przedstaw ten ukfad na schematycznym rysunku.

2) Narysuj hipotetyczip krzywa zmian jasnéci tego systemu i wykorzysta po
poznania mechaniki ukladu. Nie uwegdhiaj zadnych efektéw
instrumentalnych znieksztatgaych obserwacje.

3) Korzystapc z krzywej jasnéci sporadzonej w punkcie 2) i przyjmag, ze
jest ona doktadna, oblicz watw parametréw fizycznych: mas, promieni,
okresow orbitalnych, promieni orbit, jaswg temperatur efektywnych,
istotnych dla tych trzech ciat.

Czse
Zbadaj teraz planetz czsci | nazywan przez jej mieszkaow ,Troll”. O$
obrotu Trolla tworzy z normaindo ptaszczyzny jej orbityak 30, okres obrotu
Trolla trwa 5 d6b ziemskich, a jego masa jest ro@mamasy Ziemi.
4) Dla obserwatora znajdagego st na réwniku Trolla, naszkicuj wygdl nieba
w takim momencie doby, gdywietlenie powierzchni ogga maksymaln
intensywngc.
5) W jakich szerokéci trollograficznych w cigu catego roku przynajmniej przez
jedm, petry dole gwiazdowg nie zapada noc.



Czsce

Przypuécémy, ze Troll posiada kgizyc niewidoczny z Ziemi, ktérego prontie
wynosi 1/4 promienia Trolla. Ptaszczyzny orbiteksica i planety tworz kat 15,
a okres obiegu kstyca trwa okoto 30 troll@skich dob gwiazdowych.

6) Jaki lzdzie maksymalny przedziat czasu, podczas ktéregaycspozostaje

nad horyzontem, dla obserwatora znagdego st na szerok€ri trollanskiej o.
W jakiej porze trollaskiego roku mge to nastpic.

7) Dla tego samego dnia i tych samych warunkow jakunkgie 6), oblicz czas
trwania zachodu kekyca, tzn. od dotkgcia horyzontu przez tarezlo jej
catkowitego schowania.

8) lle za¢mien catkowitych (T) i ile czsciowych (P) mog obserwowa w ciagu
swojego roku mieszkay Trolla?

Czsc IV

Zattemy, ze omawiany ukiad podwdjny gwiazd znajduje ®i odlegtGci
277 pc od Ziemi, a dla obserwatora ziemskiego jegpotrzdne réwnikowe
wynosz;: a = 3, § = -15
9) Czy obserwator z Trolla nie widzi€ zjawiska zakrycia Steca przez ciata
swojego uktadu? NapisZESjesli jest to maliwe i NO jesli jest niemaliwe.
10) Jaka jest ,trollaska szerok& ekliptyczna” Staca dla obserwatora na
Trollu?
11) Jakie warunki powinny ky spetnione, aby Trollanie mogli obserwawa
tranzyt Jowisza na tle Stoa? Odpowiedl uzasadnij rysunkiem.
12) Oszacuj obserwowanwielkos¢ gwiazdowa jaka posiada dla obserwatora na
Trollu: Stoace, Wega, Syriusz, Rigel, Aldebaran.

o 1) m M
Wega 1836"56°  +3847'01" 0,03 0,58
Syriusz 0845"09° -16’42'58" -1,47 1,42
Rigel 04 14" 32 -08°12'06" 0,12 -7,84
Aldebaran 0235"55  +16°30'34" 0,75 -0,63




